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               УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
          Научное общество молодых ученых и студентов (НОМУС) ИМЭП ФГБОУ ВПО «Калининградский государственный технический университет» приглашает  студентов, аспирантов, соискателей и молодых преподавателей Вашего вуза  к участию в публикации в ежегодном сборнике научных трудов НОМУС «ВЕСТНИК МОЛОДЕЖНОЙ НАУКИ - 2014».

          Сборнику присваивается библиотечный индекс УДК и международный стандартный книжный номер (ISBN).

1.          В сборнике будут представлены результаты исследовательских работ студентов, аспирантов и  молодых ученых. Тематика сборника – от различных направлений современной экономической науки до вопросов технической направленности. Статья должна быть выполнена на актуальную тему и содержать результаты глубокого самостоятельного исследования;

     Требования к оформлению статей:
2.      Объем –5 страниц текста, формат текста – текстовой редактор Word (любая версия), рисунки должны быть зафиксированными, шрифт - Times New Roman, 12. Интервал – 1,5. Индекс УДК в верхнем левом углу Присвоение статье индекса УДК обязательно. УДК можно найти на сайте: http://teacode.com/online/udc/ Равнение по ширине, автоматический перенос. Поля – все по 20 мм. На первой странице в левом верхнем углу –  фотография автора размером 3х4 см.(хорошего качества). Она должна быть встроена в текст. Правее – название статьи прописными заглавными буквами, шрифт – 14, жирный, Ниже, через два интервала, фамилия, инициалы, вуз, факультет, род занятий, далее строчными буквами - аннотация (шрифт – 10) не менее 100 знаков. Еще ниже – через интервал -  ключевые слова (шрифт 10, курсив). После отступа в 2 интервала следует основной текст, после которого приводится список использованной литературы. В конце статьи: название статьи, ФИО автора и аннотация на английском языке. Сноски оформляются сплошной нумерацией по тексту в квадратных скобках. Необходимо выслать  электронную версию статьи. Для студентов на последней странице статьи необходима виза научного руководителя.

          Информационную карту автора и статью необходимо представить в отдельных файлах не позднее  20 апреля 2014 г. на электронную почту: ciklauri@bk.ru 

          После пересылки материала просим обязательно дождаться подтверждения его получения редколлегией.
 Планируется размещение  материалов сборника на сайте ФГБОУ ВПО «КГТУ», что считается публикацией.  http://klgtu.ru/science/nomus/collection.php
           В случае, если авторы пожелают иметь печатный вариант сборника, необходимо перечислить 350 рублей на расчетный счет ФГБОУ ВПО «КГТУ» и  выслать копию документа об оплате или его реквизиты (номер, дату и сумму платежа). Взнос покрывает расходы, связанные с печатью сборника статей, и его почтовой пересылкой.
           Сборник статей будет выслан участникам конференции на почтовый адрес указанный в информационной карте. Рассылка сборников будет произведена заказными бандеролями. 

           Материалы сборника рассылаются по основным библиотекам России. 

       Оргкомитет будет благодарен Вам за распространение данной информации среди студентов, аспирантов и молодых ученых ваших вузов которые будут заинтересованы в публикации материалов.

     Контакты: Гегечкори Ольга Николаевна,  координатор сборника, 
моб. телефон: 89114575698. e-mail: ciklauri@bk.ru
       БЛАГОДАРИМ ВАС ЗА УЧАСТИЕ!!!
   Редколлегия сборника
                                      Образец оформления материалов:
УДК 332.142(470.26)(06)
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